

# 基于循环经济的化工企业节能减排思路分析

马 浩（淮北师范大学信息学院，安徽 淮北 235000）

**摘要：**化工企业作为能源与资源的消耗大户，是资源节约型、环境友好型社会建设的重点关注企业，特别是在发展循环经济的背景下，化工企业的节能减排工作开展成为企业未来迈向可持续的重点关注内容。本文针对循环经济的优势特点，研究化工企业循环经济发展现状，提出了化工企业节能减排的相关思路，旨在进一步提升企业的行业竞争力与综合效益。

**关键词：**循环经济；化工企业；节能减排

## 0 前言

受可持续发展战略的影响，社会大众针对经济发展与环境保护之间的关系产生了较为全面的认知，更加清晰地认识到二者发展的协调与统一性。化工企业作为市场经济发展的重要组成，节能减排是其发展过程中必须要重点关注的内容。化工企业生产过程中经常会形成危害自然环境的有害物质，传统的生产理念已经无法适应当下社会所提倡的循环经济与资源节约理念，化工企业需要积极寻找自身发展契机，着重强调“循环”“节能”，促进企业的可持续发展与进步。

## 1 循循环经济的优势特点

所谓的循环经济就是将物质再造、循环和利用作为主要基础，将再生性资源与循环系统作为重点来进行发展的一种新型经济发展模式。该模式的发展是以资源的减量化、再利用作为主要标准，对各类企业所排出的废物进行无害化处理，让经济发展与生态环境的保护处于更加和谐且有序的状态当中<sup>[1]</sup>。循环经济要求企业经济活动按照“资源—商品—可再生能源—再生产品”的闭环全过程来展开，具体的优势特点如下。

### 1.1 充分提升资源与能源的综合利用效率

传统的经济发展模式主要是“资源—消耗—产品—废物排放”，此种经济发展模式以单向的物质流动为主要特点，一般是从高强度的资源、能源开采到企业的生产与加工，最后又会将生产消费过程中所产生的大量废物排放到自然环境当中，此种经济发展模式所采取的资源利用方式多是粗放的、一次性的，会在很大程度上造成资源的浪费与环境的污染。而循环经济是将物质循环理念作为主要倡导，对资源输入减量化处理，同时还要尽可能延长各类产品的使用寿命，真正实现“变废为宝”，将整个经济活动变成“资源—商品—可再生能源—再生产品”循环流动模式，促使

整个经济系统自生产至消费的整个过程均可最大程度的降低废物量的产生，真正发挥出保护和生态与资源综合利用率提升的效果<sup>[2]</sup>。

### 1.2 实现经济、社会和环境的共赢

从传统工业经济的发展模式可明显看出，主要是通过资源开发的方式实现经济的增长，对经济结构内部各产业之间的有机联系与共生关系均产生了极大的忽视，使得社会经济系统与自然生态之间的各种物质、能量以及信息的传递等规律均被严重忽视，造成“三高一低”的局面（高开采、高能耗、高排放、低利用），这不仅会影响到环境与资源地利用，同时也会直接影响到经济社会与人体健康<sup>[3]</sup>。而循环经济是将人与自然之间的协调关系作为关键，以一种新的经济发展模式对自然生态系统的运行方式进行有效模拟，通此种方式来促进资源的可持续利用，延长生产的链条，进一步推动其他新型产业的发展，提供了更多的就业岗位，促进整个社会的发展与进步，在很大程度上为社会稳定、和谐贡献了自身的力量。

### 1.3 将生产与教育纳入可持续发展观架构

从传统的工业生产经济模式可看出，多是将生产与消费者单独划分出来，使得二者被割裂开来，容易造成生产、消费以及废物排放的过度问题，最终导致恶性循环问题的出现。当前的发达国家已经将生产、消费这两个重要的环节有机的联系在一起，实现了企业内部的清洁生产与资源的循环利用，并且在企业或产业之间构建形成生态化工业生产网络，实现了区域乃至整个社会的废物回收与利用。

## 2 现阶段化工企业节能减排与循环经济的发展现状

### 2.1 设备、工艺先进性有待提升

各项技术设备是确保技术化工企业实施正常生产强有力保障，一旦设备缺乏足够先进性，容易给整个

企业的生产效率与质量造成直接的影响，不仅出现耗损大量生产原料的现象，还会直接影响到实际生产目标的顺利达成。从当前的化工企业生产情况来看，不少设备都存节能效果不佳的问题，容易给后续的废物节能处理带来直接性影响<sup>[4]</sup>。当下市场中化工生产设备数量和种类极为繁杂，更新周期较快，若企业未能紧追市场变化趋势，一直沿用传统设备，容易加剧设备的运转负荷，使得化工产品的生产长期处于恶劣条件当中，无法对生产中的废弃物进行高效处理，容易加大环境污染问题。

## 2.2 节能减排新工艺的开发较滞后

从现有的化工企业发展现状来看，不少企业因资金、理念等方面的原因，将企业生产的重点放在规模的扩张上，过分强调自身的经济利益却忽视了社会与环境方面的效益，未能认识到节能降耗的重要性。此外，还有部分企业虽然明确知晓节能减排的重要性，并且也开发出了较为优质的工艺与技术，但不愿意在行业内部共享其配套的技术资源，加之国家技术、专利等方面的推广与支持力度欠佳，使得正在开发的节能减排工艺、技术等均在各个方面显示出一定的滞后性，无法满足当下的循环经济发展目标。

## 2.3 行业节能减排基础薄弱

化工行业作为传统行业，一直以资源的开发与利用、生产与消费、废物的直接排放为主要经营模式，但在当下的环境、资源危机背景下，传统的行业发展模式已经无法适应社会发展，较大的能源消耗、污染物排放不合规等，均无法满足当下的行业生产需求，因此亟需专业的人才队伍做好管控，同时要出台相应的规范与标准，为化工企业未来的发展提供一定支撑。

## 2.4 行业监督管理体系不够完善

就目前的化工行业发展情况来看，很大程度上依旧受到成熟度较低的行业监督体系制约性影响，其中涉及到产业政策的指导、化工产品的质量检验与排放标准等，上述内容均存在或大或小的问题，使得行业的很多监管政策都无法真正得到有效落实。特别是针对中西部地区的化工企业，因受到地区经济发展情况影响，不仅在技术方面存在较为缺陷，还容易因为产业监管体系落实难度大的问题，直接影响到化工产品的质量<sup>[5]</sup>。

## 3 循环经济视角下的化工企业节能减排思路

### 3.1 制定出完善的循环经济发展计划

化工企业想要实现循环经济地发展模式，需从生

产规划方面积极入手，将生态环保理念作为重点来深入贯彻，同时还要针对不同的生产环节进行全面性的考察与分析，将实际情况作为主要参考依据，制定出可行的循环生产规划。通常来说，生物圈中的食物链就是一个重要参考模式，可在化工生产的过程中对所有的化工产品价值进行全面的评估，使得产品附属价值得到全面化提升。此外，化工企业循环经济模式构建过程中还要坚持可持续发展的理念，具体可从几个方面的内容出发：

一是构建完善的资源环境系统，针对化工企业实际情况做好全面化分析，与自然环境充分结合在一起，让人与自然和谐发展的理念可以充分凸显出来，降低企业对环境的不良影响；

二是利用先进的生产与加工技术，以自身实际为基础来开展生产经营活动，形成化工企业生态生产系统，进一步推进企业的生态化建设进程，促进化工企业经济的持续发展；

三是构架完善的信息管理系统，以企业循环经济发展模式为基础制定出针对性管理机制，并将信息化技术合理应用于企业自动化生产的全部过程当中，促进企业资源的高效应用，降低资源浪费率<sup>[6]</sup>。

### 3.2 积极选用先进设备与工艺

化工企业想要很好地实现节能减排，需要充分优化设备与技术，通过此种方式最大程度地降低能耗总量，从本质上实现节能降耗的目标。

首先要加大设备的资金投入。因为化工企业对于煤炭、石油等不可再生资源具有较强的依赖性，三废排放量较高，虽然大部分企业已经对环境保护与节能减排产生一定的认识，但是在具体的产品生产过程当中，没有足够的资金支持来选用先进的设备与工艺，因此需要企业着重关注节能减排方面的资金投入，及时引进更加环保的设备与工艺，为企业的节能减排工作顺利开展打下良好基础。

其次要积极采购先进设备。企业节能减排的重点即降低能源消耗量，而先进的设备是保证能源利用效率的关键，企业需要将自身的生产特点与产品情况作为依据，对自身的生产任务进行明晰，利用先进的生产技术、设备来降低企业在生产过程中的损耗。

最后要充分关注生产工艺的强化。工艺改进的主要目的即降低能耗，对于化工企业而言，先进的工艺引进与改造主要包括催化剂、助力剂的应用，通过此种方式从源头提升产品的自身回收效率。同时还要将

节能与工艺开发深度融合，让先进的工艺与高效且高性能的设备结合在一起，最大程度的降低能耗，进一步有助化工企业的可持续发展。

### 3.3 注重产业流程的优化与升级

我国传统的经济模式为常规化单一线性结构，一般是对资源进行一次性加工和使用之后，将其产生均直接排放。循环经济模式的发展要求自始至终均需遵循节能减排的理念，以循环型封闭式结构来实现资源的再回收与再利用，重点强调资源的重复性、重复性利用，将资源的所有功能全面地发挥出来。针对我国化工企业的循环发展而言，想要在循环经济的大背景下真正实现节能减排，需针对自身原有的生产模式做出适度调整，逐渐形成符合不可再生资源循环利用的新型产业链条，对生产中不同环节所产生的资源消耗与污染排放进行科学化控制，通过此种产业流程优化与升级的方式来推动化工企业良性发展。

### 3.4 重视技术人才的培养与引进

技术人才是化工企业得以顺利生产的关键性驱动力，特别是在循环经济背景下的节能减排工作开展实践中，人才是研发新型节能减排技术的关键，人才的专业能力、创新能力以及技术研发能力均会影响到企业的生产与发展。因此，如何培养出一支专业性强、综合素质高的创新型人才队伍是节能减排工作有效开展的重点关注内容。

一方面，高职院校作为技术型人才的重点培养阵地，需要构建完善的课程教学结构，为学生提供全面且先进的理论与技能指导，提升学生的专业能力与节能意识。

另一方面，高职院校可以与各大企业的相关技术研发部门产生密切的合作关系，真正渗入到技术的研究当中，将重点放在能源浪费与环境污染的问题上，明晰问题发生的具体原因并提出相应的解决措施建议，让化工企业的节能减排效果得到进一步优化。

此外，各大化工企业也需对现有的技术人才培训工作多加关注，可通过外出培训、在线培训、实验室培训等手段，促使企业技术人员掌握更多的先进技术与知识，让化工企业可在现场生产中真正发挥出节能减排的处理价值。

### 3.5 完善化工行业的节能减排监管力度

化工行业生产与社会经济以及自然环境之间的和谐发展是循环经济模式的重点关注内容，因此在开展节能减排相关工作的过程当中，需针对生态经济的建

设目标来开展相应工作，通过此种方式来发挥出当下循环经济所蕴含的真正价值。国家相关部门虽然针对循环经济模式的发展提出了一系列的政策与法规，但是整体的执行标准还尚未明晰，需要当地政府强化监督与管理，将工作中每个环节的内容与“生态”二字充分结合在一起，让其深刻渗入到化工企业的生产当中。

首先从政府角度出发，先进的政策保障是促使化工企业节能减排工作得以落地的重点，需要在日常的工作中强化技术方面的创新与发展，与企业的实际发展情况有机结合在一起，积极响应响应的节能减排政策。比如，政府部门可出台有关节能减排的税收见面政策，特别是针对小微企业，以此种利好政策吸引此类企业积极引入先进技术。

其次需从企业的技术发展入手，除了引进先进技术与专业人才之外，还要进一步有强化废弃材料的循环化应用，将循环的理念深入到全部生产环节，同时还要针对生产过程中所产生的废弃物做好全面化处理，提高化工企业的节能减排效果。

### 4 结语

总之，循环经济的最大要求即资源的最大化利用，而节能减排就是资源合理利用的直接且根本途径。循环经济视角下的化工企业节能减排需要深入观察可持续发展理念，及时调整企业生产经营的方向与规划，同时积极引进先进的产品生产设备与工艺技术，配合不同环节生产流程的优化与升级，最大程度地提升资源的综合利用效率。

### 参考文献：

- [1] 马永帅,陈科.基于循环经济的化工企业节能减排分析[J].化工管理,2022(18):46-49.
- [2] 杨齐星.生物化工企业节能减排与发展循环经济[J].化学工程与装备,2022(06):163-164.
- [3] 吴莎.化工企业节能减排与发展循环经济探讨——评《化工行业循环经济》[J].材料保护,2020,53(03):171.
- [4] 李惠.“双碳”目标下化工行业绿色低碳循环经济体系构建研究——评《化工行业循环经济》[J].化学工程,2022,50(01):4-5.
- [5] 郑睿.生物化工企业节能减排与循环经济研究[J].今日财富(中国知识产权),2021(09):13-15.
- [6] 陈玉华.生物化工企业节能减排与发展循环经济分析[J].化工设计通讯,2020,46(11):149-150.